



## ОТ АВТОРА

Если приезжаешь в соседний Казахстан туристом или в командировку, то по-прежнему не ощущаешь себя чужестранцем. Можно говорить по-русски, и вывески на улицах почти все на русском. Нас в Казахстане прекрасно понимают. Понимаем ли мы Казахстан и казахстанцев?

Три с лишним десятилетия назад распался Советский Союз, но у нас так и не появилось серьезного научного центра, который бы изучал соседей. Много ли политологов, дипломатов и экономистов, владеющих казахским языком? Конечно, мы родом из одной страны, но Казахстан — государство со своей историей, своими представлениями о жизни, символами веры. Не изучая соседей, не вникая в их жизнь, не стараясь их понять, можно сильно ошибиться в оценках происходящего, что и приключилось в январе 2022 года...

Что же произошло в Казахстане сразу после Нового года?

Недовольство, вызванное ростом цен на топливо, неожиданно переросло в масштабный политический протест, а затем в террористические акции, в антигосударственный заговор и в настоящие боевые действия, исход которых определил будущее страны.

Ожидал ли кто-либо такой трагедии?

Могу уверенно ответить: никто!

Незадолго до январских событий я долго беседовал с президентом Казахстана Касымом-Жомартом Кемелевичем Токаевым в его резиденции в столице страны Нур-Султане.

Самой большой неприятностью общегосударственного масштаба в тот момент все еще оставалась пандемия.

Но среди прочего я поинтересовался:

— Недавно вы выступали перед военными, сообщили им приятную новость о повышении заработной платы. Скажите, откуда вы ожидаете опасности, или вы просто, как руководитель государства, должны позаботиться и об этом?

Президент ответил:

— Мы в принципе не ожидаем какой-либо опасности извне, но находимся в состоянии постоянной готовности. Я провел стратегические учения, проверил готовность буквально всех ведомств — не только военных, но и всех профильных, сопричастных ведомств на предмет обострения ситуации в условном регионе. Другими словами, какие действия Казахстаном будут предприниматься внутри для отражения агрессии или в случае дестабилизации ситуации в регионе.

Мы должны заботиться о состоянии своих военнослужащих и в целом о состоянии боеготовности государства. Казахстан является лидером Центральной Азии по целому ряду ключевых параметров. Мы понимаем свою ответственность за обеспечение безопасности региона. Конечно, мы признаем наличие интересов и России, и Китая, и других стран. Но, учитывая их интересы, мы должны развивать сотрудничество прежде всего в самом регионе, а также с теми, кто проявляет добрую волю в отношении государств региона.

Вы помните, Збигнев Бжезинский говорил: «Тот, кто владеет Центральной Азией, а она — бриллиант на евразийской короне, тот владеет и всей Евразией». Конечно, мы не рассуждаем в таких категориях, в которых рассуждал Бжезинский, но абсолютно четко понимаем важность нашего региона...

Президент Токаев процитировал известного американского политолога Збигнева Бжезинского, советника президента США по национальной безопасности в 1977—1981 годах, который запомнился своими высказываниями на тему геополитики.

И верно — в январе 2022 года решалась судьба не только Казахстана.

Что привело к протестам в стране? Правительство отменило предельные цены на сжиженный нефтяной газ, низко-

углеродистое топливо, которым многие казахстанцы заправляют свои автомобили.

Чего хотели протестующие? Демонстранты первоначально требовали лишь снизить цены на топливо. Но быстро выяснилось, что очень многие недовольны социальным и экономическим неравенством и жаждут справедливости: им надоели те, кто много лет занимает высокие должности и благодаря этому вызывающе разбогател. Иногда деньги молчат, иногда кланяются до земли, а иногда навязывают свою волю...

Что определило исход январских событий?

Решительность и хладнокровие президента, которого недооценивали и за границей, и внутри страны. В те дни судьба Казахстана зависела от него. И те, кто все это затеял, исходили из того, что глава государства даст слабину, ни на что не решится, испугается, а может быть, и спешно покинет страну, чтобы не рисковать собственной жизнью. Токаев же не силовик, а дипломат, интеллигент, интеллектуал...

Он рассказывал мне, что в решающий момент ему сказали: ситуация настолько опасная, что сейчас главное — спасти вашу жизнь. Спецсамолет заправлен, личная охрана с вами... В самолете находится груз — 25 миллионов долларов США, так сказать, на ближайшие расходы. Куда хотите лететь?

Не сомневались, что президент улетит.

И сильно в нем ошиблись.

Он не мог покинуть свою страну. И сделал все, чтобы ее спасти. Да, он по первой профессии дипломат. Но дипломат — не значит слабак. Ему нравится формула: «Дипломатия есть тонкое оружие цивилизованного воина».

В обращении президента Казахстана к согражданам в решающий январский день прозвучали слова: «Я остаюсь». Не все поняли, зачем президент это сказал. А эти слова были адресованы тем, кто намеревался захватить власть и кому глава государства мешал.

Почему за событиями в Казахстане с таким волнением следили во всем мире и прежде всего ближайшие соседи — Россия и Китай? Экономически успешная и богатая нефтью страна — опора политической и экономической стабильности в стратегически важном, но взрывоопасном регионе, в Центральной Азии.

Казахстан — самое крупное государство в Центральной Азии. А на постсоветском пространстве — второе по терри-

тории и третье по численности населения. Среди всех стран Содружества Независимых Государств (СНГ), бывших советских республик, Казахстан стоит особняком. Играет важную роль не только в региональных делах. Самостоятельный и заметный игрок на мировой арене.

Как складываются наши отношения?

Вот уже три десятилетия самостоятельный Казахстан искусно и осторожно проводит сбалансированную внешнюю политику, желая сотрудничать, торговать и партнерствовать с центральноазиатскими соседями (региональная кооперация очень важна), с Китаем, с тюркскими странами и мусульманским миром, а также с Соединенными Штатами, с Европейским союзом, чьи инвестиции имеют важнейшее значение для экономики... Но Россия на первом месте!

Сразу после распада Советского Союза, в мае 1992 года, Россия и Казахстан подписали фундаментальный документ — Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи, а в июле 1998-го — Декларацию о вечной дружбе и союзничестве, ориентированную в XXI столетие.

С приходом в Кремль Владимира Владимировича Путина Россия вышла на первое место в перечне внешнеполитических приоритетов Казахстана. При Путине отношения с Казахстаном превратились в прагматическое стратегическое партнерство. Российский президент говорит: братская страна и братский казахстанский народ.

28 мая 2010 года Россия и Казахстан решили создать Таможенный союз. Журналисты, воспользовавшись возможностью, спросили тогдашнего президента Нурсултана Абишевича Назарбаева об ориентации Казахстана на Китай.

Ответ последовал мгновенно:

— Мы Таможенный союз создали с Россией, а не с Китаем.

В свою очередь, и президент Владимир Путин уверенно говорил:

— Казахстан — надежный друг и союзник России.

Но при этом первый президент Казахстана Нурсултан Назарбаев сохранил нейтралитет во время августовской войны 2008 года в Грузии. Не разорвал отношения с Тбилиси и не признал самостоятельность Южной Осетии и Абхазии. После 2014 года Назарбаев не признал вхождение Крыма в состав России. В нашей стране это отметили: для

руководителей Казахстана интерес своей страны важнее всего.

Нынешний президент Касым-Жомарт Токаев объяснил эту принципиальную позицию Казахстана на заседании Петербургского международного экономического форума 17 июня 2022 года:

— Подсчитано, что если право наций на самоопределение в реальности будет реализовано на всем земном шаре, то вместо 193 государств, которые сейчас входят в состав Организации Объединенных Наций, на земле возникнет более пятисот или шестисот государств. Конечно же, это будет хаос. По этой причине мы не признаём ни Тайвань, ни Косово, ни Южную Осетию, ни Абхазию...

20 марта 2019 года судьба Казахстана внезапно изменилась. Первый президент покинул свой пост прежде, чем истек срок его полномочий, и не дожидаясь, когда ему исполнится 80 лет. Назарбаев мог бы остаться. Но, видимо, исходил из того, что надо вовремя отказываться от власти. Впрочем, в Казахстане многие говорят, что он пересидел на своем посту...

Обязанности главы государства по конституции были возложены на председателя сената (верхней палаты парламента) Касыма-Жомарта Токаева. Тогда за пределами Казахстана кому-то казалось, что он фигура временная и на самом деле пост президента уготован кому-то другому. Даже назывались имена...

А я сразу предположил, что Токаев — не случайный и не временный преемник Назарбаева, а полноценный глава государства, который двинет страну вперед.

Почему я сделал такой вывод?

Мне казалось, что я понимаю первого президента Казахстана. Не мог обидеть его предположением, что он занимается мелкими интригами.

И я исходил из того, что новый президент сознает свой долг перед страной. Не станет участвовать в чем-то сомнительном. На кону судьба родного государства, которое после распада СССР казахстанские политики поставили на политическую карту мира.

Изначально предполагалось, что Токаев будет главой страны до окончания выборного срока Назарбаева. Но меньше

чем через три недели, 9 апреля 2019 года, в телевизионном обращении к народу Казахстана Токаев объявил о проведении внеочередных президентских выборов 9 июня. Выставил свою кандидатуру и получил поддержку избирателей, мандат доверия, необходимый для управления страной, для того, чтобы проводить реформы. Не зря французы говорят: «Человек — это стиль».

Первый официальный визит новый президент Казахстана совершил в Россию.

Он учился и долго работал в Москве, прекрасно знает нашу страну, идеально говорит на литературном русском языке. И одновременно он хорошо понимает Китай, блестяще владеет китайским. А это главные соседи Казахстана. И Токаев знает мир, он несколько лет занимал должность заместителя генерального секретаря ООН. Мог бы баллотироваться и в генсеки...

Токаев начал политическую карьеру в качестве советского дипломата при Леониде Брежневем, Ричарде Никсоне и Мао Цзэдуне. Спустя 45 лет продолжил ее уже в качестве главы государства, работая с Владимиром Путиным, Дональдом Трампом и Си Цзиньпином. Ему довелось трудиться вместе с четырьмя генеральными секретарями ООН: Бутросом Гали, Кофи Аннаном, Пан Ги Муном, Антонио Гутерришем. Политическая карьера Токаева — целая историческая эпоха!

У нас часто — к месту и не к месту — вспоминают слова императора Александра III: «У России только два верных союзника. Это ее армия и флот». Если бы это было так, то хвастаться нечем. Особенно обидна эта формула для дипломатов, чья задача — приобретать стране друзей и союзников. Выходит, все их усилия насмарку? Но, к счастью, это не так.

Казахстан — важнейший союзник России в этом взрывоопасном регионе и крупный торгово-экономический партнер. И главное: между нашими странами самая протяженная в мире сухопутная граница — семь с половиной тысяч километров.

Стратегические интересы наших государств совпадают. Но, разумеется, даже друзья и единомышленники не всегда мыслят одинаково. В повседневной жизни возникают различ-

ные проблемы, которые требуют глубоких и серьезных дискуссий, поиска взаимоприемлемых компромиссов. Поэтому так важно понимать соседа и делать все, чтобы рядом был друг, союзник и стратегический партнер. И это главное: нам всем крайне выгодно иметь самые дружественные и союзнические взаимоотношения со своим соседом...

И в России, и в Китае, и во всем мире внимательно следили за тем, что делает и говорит новый президент. Он ясно представляет, чего от него ждет народ Казахстана. Но только он начал назревшие преобразования в политической и экономической жизни страны, как на мир обрушилась пандемия смертоносного вируса.

Огромная часть мировой экономики остановилась. Страны, гордившиеся экономическим подъемом и ростом благосостояния, погрузились в глубокую рецессию. Усилилось стремление отгородиться, отсоединиться, ни от кого не зависеть, изолироваться. Международное сотрудничество, взаимодействие, открытость, глобализация отвергались.

Мир, который еще недавно считали «нормальным», рухнул. Изменилось не социально-экономическое устройство, а темп жизни, духовный и общественный климат. Химический состав атмосферы, которой дышит общество. Людей охватило чувство неуверенности и незащитности. Многие были уверены, что жизнь будет только ухудшаться.

А едва пандемия пошла на спад, появился свет в конце тоннеля. Институт Гэллапа, американский институт изучения общественного мнения, сообщил, что на конец 2021 года Казахстан входил в число самых оптимистичных стран. И больше половины жителей Казахстана верили, что 2022 год будет лучше предыдущего. Общество ожидало практичного и последовательного плана действий на долгосрочную перспективу. Но в январе 2022 года в Казахстане все пошло иначе...

И в те январские дни мир увидел иного Токаева — волевого и жесткого. Видно было, что он готов сражаться до победы. Президент Казахстана сохранял хладнокровие и самообладание. В самые пугающие дни он показушно с автоматом не бегал. Но отдал приказ стрелять на поражение. Конечно, он имел в виду бандитов и террористов. И многие — кто был далеко от Казахстана — возмутились. Поползли слухи, что это



и не его слова вовсе, что кто-то другой пишет обращения от имени президента.

Его пресс-секретарь уточнил:

— Касым-Жомарт Токаев самостоятельно принимает решения. И все свои обращения к соотечественникам он по традиции писал сам, не прибегая к поддержке консультантов.

Вот тогда его окончательно перестали считать случайным и временным президентом.

Но начнем с самого начала: почему в Казахстане пролилась кровь?

Я расскажу все, что мне удалось выяснить, побывав на месте событий.

## ЧАСТЬ ПЕРВАЯ

# СЖИЖЕННЫЙ ГАЗ ВЗОРВАЛСЯ

### Президента просят вмешаться

Трагические январские события в Казахстане — самый масштабный и самый тяжелый кризис за все три десятилетия существования независимого государства. То, что сразу после наступления нового, 2022 года начиналось как недовольство повышением цен, превратилось в социальный протест и массовые выступления против концентрации огромных денег и власти в руках избранных, истеблишмента.

Затем на улицы вышли организованные преступные группы, которые грабили и мародерствовали, и, наконец, появились хорошо подготовленные боевики, которые штурмовали органы государственной власти, полицию и пытались захватить власть в стране.

Трагические январские события в Казахстане могли разрушить страну. Это не преувеличение. И до сих пор многое непонятно... Остаются три главных вопроса: что тогда произошло? Почему? И кто все это затеял? Что все-таки это было: социальные волнения, масштабная террористическая акция, чистой воды бандитизм? Или же попытка государственного переворота? Или всё вместе?

Люди знающие говорят: поскольку следствие еще идет, надо дождаться суда, тогда все станет ясно. Судебных процессов будет несколько, многое выяснится.

Но сложность январских событий в Казахстане в том, что там все перемешалось.

Главные события происходили в старой столице — Алматы. В те дни горожане жаловались: повсюду запах горелой резины. Боевики поджигали захваченные машины. Зеленый,

## ОГЛАВЛЕНИЕ

<b>ОТ АВТОРА</b> .....	5
<b>ЧАСТЬ ПЕРВАЯ.</b>	
<b>СЖИЖЕННЫЙ ГАЗ ВЗОРВАЛСЯ</b>	
Президента просят вмешаться .....	13
В двух шагах от пропасти .....	22
А где же силовики? .....	30
ОДКБ приходит на помощь .....	47
<b>ЧАСТЬ ВТОРАЯ.</b>	
<b>СЫН ФРОНТОВИКА</b>	
Семейная трагедия .....	76
В честь погибшего в бою Касыма .....	83
Плохие новости из Пекина .....	95
Изучаешь Восток – понимаешь весь мир .....	100
Под руководством Громыко .....	122
Перестройка и новый министр .....	138
Вести из дома: «Хватит диктовать!» .....	151
Уроки площади Тяньаньмэнь. Стрелять или не стрелять? .....	161
<b>ЧАСТЬ ТРЕТЬЯ.</b>	
<b>РОДИНА ЖДЕТ</b>	
Выбор сделан .....	176
Дипломатами рождаются .....	185
Спор о границе .....	216
Глава правительства .....	232
Заместитель генерального секретаря .....	239
Пандемия ломает все планы .....	248
<b>ЧАСТЬ ЧЕТВЕРТАЯ.</b>	
<b>ПРЕОДОЛЕНИЕ</b>	
Следствие не окончено .....	261
Кланы и династии. Власть и деньги только своим? .....	277
Кадры решают всё .....	289
Глобальный шторм .....	297
<b>ЛИЧНОЕ</b> .....	323
<b>ВМЕСТО ПОСЛЕСЛОВИЯ</b> .....	333